

求是网评论员：用好博物馆这个大学校

5月18日是国际博物馆日。博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文博工作，习近平总书记赴博物馆考察调研的足迹遍布大江南北、祖国内外。总书记站在中华民族永续发展的历史高度，从留住文化根脉、守住民族之魂的战略高度对做好新时期文博工作作出系列重要指示和部署。近年来，我国文物保护工作取得积极进展，多项重大发现举世瞩目，博物馆建设进入发展“快车道”。各类博物馆在场馆设施建设、藏品保护研究、陈列展示和免费开放、满足民众需求、推动中外文化交流等方面不断取得进展。



一个博物馆就是一所大学校。昨天和明天、历史和未来，在这里相逢。中华民族历史悠久，中华文明源远流长，中华文化博大精深，博物馆是中华文明灿烂成就的集中展示，是坚定文化自信的重要源泉。今年的4月27日，习近平总书记在广西考察时再次指出：“我到地方考察，都会抽时间到博物馆走一走、看一看，目的是更好了解一个地方的历史文化沿革。”良渚博物院里实证文明起源的展览陈列、故宫博物院里凝固时

间的规模建筑、陕西历史博物馆里一件件文物对历史的叩问、澄江化石地自然博物馆里一块块化石对生命的求索、首都博物馆展现的北京波澜壮阔的历史画卷、合浦汉代文化博物馆的海上丝绸之路文物精品……一个个博物馆像一本本史册，记载着华夏文明沧桑辉煌过去，昭示着中华民族伟大复兴的未来，蕴藏着“从哪里来向何处去”的发展密码。在一件件实物面前，中华文化为什么“兴”、中国人民为什么“能”的答案呼之欲出，建立在5000多年文明传承基础上的文化自信彰显持久力量。

习近平总书记多次强调，要让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，丰富全社会历史文化滋养。一个“活”字，说透了方法。今天，借助新的技术手段、网络的传播效应，许多博物馆注重提升“用户体验”，让文物说话，让历史说话，让文化说话，让博物馆变得“有趣起来”。2017年底，一档大型文博探索节目——《国家宝藏》一夜之间火了起来。这档节目全方位展示了多座著名博物馆的文化渊源、诸多国宝藏品的前世今生、系列文化

遗产的历史踪迹，让那些在博物馆中沉睡了千百年的国宝纷纷“活”了起来。2020年国际博物馆日，各种云直播、云观展、云听游、云游学等，把展览、讲座、沙龙、课堂、教育等整合在一起，让厚重的历史以轻松、有趣、活泼的方式打开，“线上趣游”成为一大特色。2020年9月，河南博物院主展馆推出基本陈列“泱泱华夏·择中建都”及系列专题展览，将5G、VR、AR等新技术融入其中，通过5000多件精品文物深度解析中国古代都城“择中”理念，使文化遗产内容可视化、历史信息情景化，让观众得到更好的沉浸式体验。对许多中国老百姓来说，节假日不爬山不看海，参观博物馆已经成为时髦选择。

2012年11月29日，习近平总书记来到国家博物馆参观《复兴之路》展览。他强调：“《复兴之路》这个展览，回顾了中华民族的昨天，展示了中华民族的今天，宣示了中华民族的明天，给人以深刻教育和启示。”革命博物馆是党和国家红色基因库，记录了党的百年历史征程。先辈们探索革命道路时筚路蓝缕、艰辛奋斗的情

景，通过一幅幅图片、一件件实物、一个个故事，直观地展现出来，更容易引起人们的心灵共鸣。党的十八大以来，习近平总书记多次在地方考察时瞻仰当地的革命博物馆，从中解读我们党的初心，告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，要把先辈们开创的事业不断推向前进。在党史学习教育中，要把革命博物馆这些红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

博物馆是国家的“金色名片”，文物是传承弘扬中华优秀传统文化的历史根脉。要用好博物馆这个大学校，激活其生命力，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，让收藏在博物馆里的文物活起来，把祖先留下的宝贵精神财富传承下去，让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道，为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

求是网

